
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Βαρσοβία, 15 Νοεμβρίου 2002

ΠΡΩΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ
(2>ί ημέρα εργασιών)

Ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Κώστας Σημίτης, 
μετά τις πρωινές εργασίες του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού 
Κόμματος, στο πλαίσιο του οποίου είχε και κατ' ιδίαν συνάντηση 
με τον Πρωθυπουργό της Σουηδίας Γκόραν Πέρσον, ενημέρωσε 
τους Ελληνες δημοσιογράφους και στην εισαγωγική παρέμβασή 
του είπε τα ε§ής:

«Σήμερα το πρωί συζητήσαμε στο Συμβούλιο του Ευρωπαϊκού 
Σοσιαλιστικού Κόμματος το μέλλον του δημοκρατικού σοσιαλισμού.

Η ευρωπαϊκή σοσιαλδημοκρατία, η οποία καθόρισε με την πολιτική της 
την εξέλιξη της Ευρώπης στον περασμένο αιώνα και καθορίζει ακόμα, 
βρίσκεται σε ένα κρίσιμο σταυροδρόμι. Ποιό είναι το πρόβλημα; Είναι 
μήπως οι αρχές; Οχι, βέβαια. Ολοι είμαστε σύμφωνοι ότι οι αρχές, τις 
οποίες υπεράσπισε η σοσιαλδημοκρατία τον περασμένο αιώνα 
(κοινωνική δικαιοσύνη, ισότητα, κοινωνική συνοχή), είναι αρχές που 
εξακολουθούν να ισχύουν.

Το πρόβλημα είναι στην εφαρμογή αυτών των αρχών. Πώς μπορούμε στο 
νέο περιβάλλον, το περιβάλλον όπου αλλάζει δραστικά η τεχνολογία, 
αλλάζουν οι κοινωνικές δομές, να εφαρμόσουμε αποτελεσματικά, για το 
συμφέρον όλων, αυτές τις αρχές.

Παλιά, για παράδειγμα, εκείνο που επιδιώκαμε ήταν σχολεία για όλο τον 
κόσμο. Σχολεία για όλο τον κόσμο σήμερα υπάρχουν. Και το ερώτημα 
είναι, το περιεχόμενο. Πώς τα παιδιά θα μάθουν πληροφορική, ώστε να 
μπορούν στο σύγχρονο κόσμο να χρησιμοποιήσουν τις νέες τεχνολογίες 
και να μην υπάρχουν διαχωριστικές γραμμές.

Παλιά, η απασχόληση ήταν αποτέλεσμα της λειτουργίας της αγοράς, 
πολλές φορές με υψηλή ανεργία. Σήμερα, δεν μπορούμε να 
αποδεχθούμε την ίδια πολιτική. Θα πρέπει να υπάρχουν συγκεκριμένα 
προγράμματα για να προωθήσουν την απασχόληση.

Παλιά, και θα κλείσω με αυτό, η οικογένεια ήταν εκείνη, η οποία 
εξισορροπούσε τα αποτελέσματα της περιθωριοποίησης ή δύσκολες 
καταστάσεις του ατόμου στη ζωή του, στην υγεία του. Σήμερα αυτό δεν 
γίνεται, γιατί δεν υπάρχει πια οικογένεια σε αυτή τη μορφή και 
χρειάζονται άλλες μορφές συμπαράστασης από το κράτος στους

1



ανήμπορους, στους ηλικιωμένους, κυρίως στην τρίτη και την τέταρτη 
ηλικία.

Αυτό, λοιπόν, ήταν το ερώτημα και η απάντηση είναι σαφής: Χρειάζονται 
νέες πολιτικές. Χρειάζεται, επίσης -και θα τονίσω δύο σημεία- οι λύσεις, 
οι οποίες θα δοθούν σε πολλά σημεία, να είναι υπερεθνικές. Δεν φθάνει 
ένα κράτος να λαμβάνει αποφάσεις στην οικονομική πολιτική, αλλά και 
στην κοινωνική πολιτική. Το πρόβλημα της απασχόλησης δεν είναι 
μόνον εθνικό. Είναι υπερεθνικό, γιατί μια κρίση σε όλη την Ευρωπαϊκή 
Ενωση ή παγκόσμια, επηρεάζει την οικονομία και την απασχόληση και 
στην Ελλάδα, όπως και σε κάθε άλλη χώρα.
Υπερεθνικές, λοιπόν, λύσεις στα υπερεθνικά προβλήματα και 
βεβαίως και πιο εντατική απασχόληση με τα τοπικά προβλήματα.

Και το επόμενο σημείο είναι η παγκοσμιοποίηση. Ολοι λένε να 
σταματήσουμε την παγκοσμιοποίηση. Αυτό είναι κάτι το αστείο. 
Δεν σταματά η παγκοσμιοποίηση, όπως δεν σταματά η εξέλιξη της 
τεχνολογίας, όπως δεν σταματά και η ιατρική έρευνα.

Εκείνο που πρέπει να κάνουμε είναι να έχουμε μηχανισμούς για να 
ελέγξουμε τη δράση και τα αποτελέσματα της παγκοσμιοποίησης. Μας 
κάνει το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο; Αν δεν μας κάνει πρέπει να 
βρούμε τι άλλο χρειάζεται να κάνουμε για να δώσουμε μια νέα πνοή στη 
διεθνή Τράπεζα, στις λειτουργίες του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου. Τί 
άλλο μπορούμε να κάνουμε, ώστε στην Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα ή 
τα ευρωπαϊκά όργανα ή στη Σύνοδο του Παγκοσμίου Εμπορίου, να 
υπάρχουν αποφάσεις, οι οποίες βοηθούν τις μη ανεπτυγμένες χώρες, 
αλλά βοηθούν και τους ευρωπαϊκούς πληθυσμούς.

Λοιπόν, το κεντρικό μήνυμα είναι απλό και ξεκάθαρο: Το 
κεντρικό μήνυμα είναι ότι πρέπει να εκσυγχρονίσουμε, πρέπει να 
συνεχίσουμε αυτή την πορεία της αλλαγής, του εκσυγχρονισμού, 
να προσαρμόσουμε τις πολιτικές μας, γιατί έτσι θα έχουμε 
αποτελέσματα και έτσι θα φτιάξουμε μια πιο δίκαιη κοινωνία».

Είμαι στην διάθεσή σας για ερωτήσεις.

Τ. ΠΑΠΠΑΣ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ): Κύριε Πρόεδρε, διαβάζω από τη 
σημερινή ομιλία σας στο Συμβούλιο του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού 
Κόμματος την εξής φράση (σελ. 7 του διανεμηθέντος κειμένου): «Οι 
επιθέσεις της 1 Ι ε̂ Σεπτεμβρίου έχουν καταδείξει τους κινδύνους της 
αλόγιστης παγκοσμιοποίησης». Αν καταλαβαίνω καλά, λετε ότι η 
αλόγιστη παγκοσμιοποίηση είναι αυτή που όπλισε τα χέρια των 
τρομοκρατών;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εχει και μια φράση παρακάτω.

Τ. ΠΑΠΠΑΣ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ): Μάλιστα. «Ακόμη και αν κανείς δεν 
παραδέχεται την άμεση διασύνδεση μεταξύ παγκοσμιοποίησης και
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διεθνούς τρομοκρατίας, είναι βέβαιο ότι δεν μπορεί να υπάρξει 
παγκόσμια ασφάλεια χωρίς πρόγραμμα παγκόσμιας ισότητας».

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτό ακριβώς. Εκεί είναι το σημείο. Δεν πρέπει να 
βλέπουμε την τρομοκρατία ως ένα φαινόμενο ανεξάρτητο από κοινωνικές 
και οικονομικές διεργασίες και όχι μονάχα την lin Σεπτεμβρίου, που 
είναι ένα επιμέρους τρομοκρατικό χτύπημα. Πρέπει να βλέπουμε την 
τρομοκρατία και τα πιθανά τρομοκρατικά χτυπήματα και θα έλεγα τις 
αντιπαλότητες, μέσα από το γενικότερο πρίσμα που είναι τα θέματα 
δικαιοσύνης και ισότητας. Όταν κάποιοι αισθάνονται 
περιθωριοποιημένοι, φτωχοί, όταν κάποιοι αισθάνονται ότι δεν έχουν 
κανένα μέλλον, τότε βέβαια θα δραστηριοποιηθούν κατ’ άλλο τρόπο. Και 
αν θέλουμε να το αποφύγουμε αυτό, πρέπει να προλάβουμε. Αυτό λέγω. 
Πρέπει να προλάβουμε. Και η 1 In Σεπτεμβρίου είναι ένα παράδειγμα, 
αλλά υπάρχουν και άλλα παραδείγματα. Και εγώ πιστεύω ότι μπορεί να 
πυκνώσουν μελλοντικά αυτά τα παραδείγματα, αν οι διεθνείς ανισότητες 
γίνουν πιο μεγάλες, σε μια εποχή, όπου οι διεθνείς επικοινωνίες γίνονται 
πιο εύκολες. Γιατί, ενώ παλιά, ο φτωχός, που πέθαινε στην Κεντρική 
Αφρική, δεν μπορούσε να έρθει στην Ευρώπη, στις Ηνωμένες Πολιτείες ή 
όπου αλλού, τώρα μπορεί να έρθει και με το να έρθει να εκφράσει τη 
διαμαρτυρία του με το δικό του τρόπο, εκεί όπου ζούμε εμείς. Άρα, δεν 
μπορούμε να αγνοούμε τι γίνεται εκεί και εν πάση περιπτώσει δεν είναι 
ανθρώπινο να αγνοούμε τι γίνεται εκεί.

Γ. ΕΛΕΝΟΠΟΥΛΟΣ (FLASH): Κύριε Πρόεδρε, να δώσω μια συνέχεια στο 
ίδιο ζήτημα; Οι σύντροφοί σας (για να χρησιμοποιήσω μια λέξη του 
παρελθόντος) στην περιοχή εδώ που βρισκόμαστε σήμερα, εντοπίζουν ως 
κινδύνους για το μέλλον τους τέτοιου είδους ζητήματα; Προέκυψε κάτι 
τέτοιο από τη συζήτηση;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οχι, η συζήτηση επικεντρώθηκε κυρίως στα θέματα 
της ευρωπαϊκής ενοποίησης. Και είναι φανερό, επειδή αναφέρεστε στα 
κόμματα και τις χώρες που ανήκαν στο πρώην σοβιετικό στρατόπεδο, το 
ενδιαφέρον τους είναι στη συνεργασία με την Ευρώπη. Αλλά, παρ’ όλα 
αυτά, είναι θέματα που δεν αγνοούν.

Μου υπενθυμίζει ο κ. Χυτήρης ότι είχα και μια συνάντηση με τον 
Πρωθυπουργό της Σουηδίας και Πρόεδρο του Σουηδικού 
Σοσιαλδημοκρατικού Κόμματος Goran Persson. Συζητήσαμε με τον κ. 
Persson τα θέματα της διεύρυνσης. Οπως γνωρίζετε, η Σουηδία είναι μια 
χώρα που ενδιαφέρεται πάρα πολύ για τη διεύρυνση, γιατί έχει μια στενή 
σχέση με τις Βαλτικές χώρες και την Πολωνία και θέλει οι Βαλτικές 
χώρες να ενταχθούν. ΓΓ αυτό, άλλωστε, ενδιαφέρεται και για θέματα, τα 
οποία εντάσσονται στο γενικό πλαίσιο της διεύρυνσης, όπως είναι η 
ένταξη της Κύπρου, η εξέλιξη του Κυπριακού.

Με το Σουηδό Πρωθυπουργό συζητήσαμε και τα θέματα της Προεδρίας. 
Ο κ. Persson ανέφερε, πέρα από τα θέματα που εγώ εξέθεσα, το θέμα 
της προώθησης των αποφάσεων της Λισσαβόνας και της 
ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής οικονομίας και της πλήρους 
απασχόλησης, λέγοντας ότι θα έπρεπε να εξετάσουμε και το Σύμφωνο
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Σταθερότητας. Και αυτό, γιατί, κατά την άποψή του, το όριο του 3% είναι 
ένα όριο, το οποίο σωστά μπήκε, αλλά χρειάζεται μια διαφοροποίηση σε 
σχέση με την εφαρμογή του. Διότι υπάρχουν χώρες -και ανέφερε και τη 
δική του χώρα- που έχουν ένα περιορισμένο δημόσιο χρέος και σε 
ορισμένες περιστάσεις, αν θέλουν να προωθήσουν την ανάπτυξη, πρέπει 
να έχουν τη δυνατότητα να δανείζονται, να έχουν μια μεγαλύτερη 
δυνατότητα απ’ ότι τους επιτρέπει το Σύμφωνο Σταθερότητας.
Αυτό, πράγματι, είναι ένα πρόβλημα και θα το εξετάσουμε στο πλαίσιο 
των συζητήσεων που θα διεξαχθούν κατά τη δική μας Προεδρία. Αν και 
θέλω να θυμίσω πως θέση της Ελλάδας είναι ότι δεν χρειάζεται αλλαγή 
στο Σύμφωνο Σταθερότητας, αν όμως μπορούν να υπάρξουν κάποιες 
διευκρινίσεις, είμαστε σύμφωνοι.

Σας ευχαριστώ πολύ.
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